Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Renate Rastiitter GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Integration/Inklusion von Kindern mit
Autismus-Spektrum-Storungen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1.

Warum gibt es in Baden-Wiirttemberg im Gegensatz beispielsweise zu
Schleswig-Holstein trotz der mittlerweile hohen Zahl an diagnostizierten
Fillen keinen sonderpddagogischen Foérderschwerpunkt ,,Autismus*“?

. Wenn es keine Lehrstiihle fiir Sonderpddagogik mit Schwerpunkt im Be-

reich Autismus gibt, woher sollen dann die qualifizierten Fachkrifte kom-
men, die sich so gut mit Autismus-Spektrum-Stérungen auskennen, dass
sie eine qualifizierte Beratung an allen Schularten leisten konnen?

. Wie sollen Lehrkrifte, die ein autistisches Kind unterrichten, an qualifi-

zierte Informationen tiber dieses Behinderungsbild kommen, in Anbetracht
der Tatsache, dass den Autismus-Beauftragten der Staatlichen Schuldmter
eine zu geringe Anzahl an Beratungsstunden zur Verfiigung steht?

. Wie soll das Problem der volligen Unklarheit hinsichtlich der Frage, wo

die Zustiandigkeiten von Sozial- und Jugenddmtern im Gegensatz zu denen
der Schulen liegen, geldst werden?

. Ist es zutreffend, dass es in Zeiten der UN-Behindertenrechtskonvention

vollig inakzeptabel ist, Eltern zu zwingen, ihre Kinder mit Asperger-Syn-
drom auf Schulen fiir Erziehungshilfe, Sprach-, Seh- oder Kérperbehinder-
te und sogar auf Heimsonderschulen zu schicken, sowie Kinder mit der
Diagnose ,,frithkindlicher Autismus* pauschal an Schulen fiir Geistigbe-
hinderte zu iiberweisen, wie das heute noch praktiziert wird?
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6. Inwieweit sollen regelméfBige verbindliche Fortbildungen und Begleitun-
gen von Lehrkréften, bedarfsorientiert auch von sonderpadagogische Lehr-
kréften, die autistische Schiiler/-innen unterrichten, eingefiihrt werden?

7. Gibt es Plidne, die Bestimmungen iiber die Moglichkeiten des Nachteils-
ausgleichs fiir autistische Kinder klarer und verbindlicher zu formulieren,
um die teilweise sehr unterschiedliche Praxis an den Schulen zu verhin-
dern mit dem Ziel, den Eltern Rechtssicherheit zu geben?

8. Welche schulpolitischen Schlussfolgerungen zieht sie aus der UN-Konven-
tion fiir die Rechte von Menschen mit Behinderungen und der dadurch er-
forderlichen Abschaffung der Sonderschulpflicht im Jahr 2013 mit Blick
auf die Lehreraus- und Fortbildung, die rdumlichen Verédnderungen der
Schulen, die Anderung bzw. Flexibilisierung der Bildungspline, die Ein-
richtung von therapeutischen Angeboten an Regelschulen (z. B. Ergothera-
pie), die bedarfsgerechte Verkleinerung der KlassengroBen, die Einrich-
tung von Pilotschulen zum Sammeln von Erfahrungen, zusitzliche finan-
zielle Hilfen fiir die Schulen bei Aufnahme von autistischen Kindern sowie
Bearbeitung des Themas ,,Mobbing™ von Behinderten, insbesondere von
Autisten?

18.02. 2011

Rastitter GRUNE

Begriindung

Beim integrativen/inklusiven Umgang sowie der Forderung von Kindern
mit Autismus herrscht in Schulen und Behdrden immer noch grofle
Unsicherheit. Eltern von Kindern mit Autismus beklagen sich iiber zu
geringe Beratungs- und Unterstiitzungsangebote. Inzwischen liegt eine Stu-
die von Prof. Dr. Rainer Trost vor, die belegt, dass es mindestens 1.900 Schii-
lerinnen und Schiiler mit Autismus in Baden-Wiirttemberg gibt, die an allen
allgemein bildenden Schulen sowie allen Sonderschulen unterrichtet werden.
Somit ist die Foérderung von Kindern mit autistischen Verhaltensweisen ein
klarer padagogischer Auftrag fiir alle Schularten in Baden-Wiirttemberg.
Aufgrund der Verpflichtung zur Umsetzung der UN-Konvention fiir die
Rechte von Kindern mit Behinderungen sowie dem Elternwunsch nach inklu-
siver Beschulung muss ein anspruchsvolles Konzept zur schulischen Forde-
rung von Kindern mit Autismus entwickelt und umgesetzt werden. Die Lan-
desregierung soll hierzu ihre Einschidtzung sowie ihre Pline im Einzelnen
aufzeigen.
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Antwort

Mit Schreiben vom 10. Mérz 2011 Nr. 35-6500.30/369/1 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Sozial-
ministerium und dem Finanzministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Warum gibt es in Baden-Wiirttemberg im Gegensatz beispielsweise zu
Schleswig-Holstein trotz der mittlerweile hohen Zahl an diagnostizierten
Fillen keinen sonderpddagogischen Forderschwerpunkt ,, Autismus “?

In Schleswig-Holstein ist im Institut fiir Qualitdtsentwicklung an Schulen
Schleswig-Holstein (IQSH) in Kronshagen eine Beratungsstelle fiir die schu-
lische Bildung von Kindern und Jugendlichen mit autistischem Verhalten
(BIS-Autismus) eingerichtet. Nach der Selbstdarstellung des genannten Insti-
tuts arbeiten dort unter der Uberschrift ,,Forderschwerpunkt Autismus® Lehr-
krifte des Landes; die Beratungsstelle hat Angebotscharakter und richtet sich
u. a. an alle Schulen des Landes. Sie bietet Unterstiitzung durch Beratung und
Information. Die Beratung findet in den Schulen vor Ort statt und zielt je-
weils auf die Zusammenarbeit aller Beteiligten im Sinne von Netzwerkarbeit.
Kinder und Jugendliche mit autistischem Verhalten konnen danach je nach
individuellen und intellektuellen Fahigkeiten jede Schulart besuchen.

Vergleichbare Moglichkeiten bestehen bereits in Baden-Wiirttemberg. Eine
zentrale Beratungsstelle ist allerdings fiir ein im Vergleich zu Schleswig Hol-
stein grofles und bevolkerungsdichtes Flichenland wie Baden-Wiirttemberg
keine hinreichende Angebotsstruktur.

In Baden-Wiirttemberg sind sonderpddagogische Unterstiitzungs- und Bera-
tungsangebote bei jedem Staatlichen Schulamt angesiedelt (regionale Ar-
beitsstelle Kooperation, sonderpddagogischer Dienst).

Autismusbeauftragte (in der Regel zwei je Schulamt) sind Experten, die die
spezifische Professionalitit zu Autismusfragen im Rahmen der Aufgaben des
Staatlichen Schulamts, der Arbeitsstellen Kooperation bzw. des sonderpada-
gogischen Dienstes sichern helfen.

2. Wenn es keine Lehrstiihle fiir Sonderpddagogik mit Schwerpunkt im Be-
reich Autismus gibt, woher sollen dann die qualifizierten Fachkrifte kom-
men, die sich so gut mit Autismus-Spektrum-Storungen auskennen, dass sie
eine qualifizierte Beratung an allen Schularten leisten kénnen?

Sowohl das Studium als auch der Vorbereitungsdienst des Lehramts Sonder-
pidagogik sind in Baden-Wiirttemberg in den sonderpddagogischen Fach-
richtungen

— Lernen,

— emotionale und soziale Entwicklung,

— Sprache,

— geistige Entwicklung,

— korperliche und motorische Entwicklung,
— Horen,

— Lernen bei Blindheit und Sehbehinderung

moglich. Baden-Wiirttemberg zéhlt damit zu den Bundesldndern, die diffe-
renzierte Studien- und Ausbildungsangebote fiir angehende Sonderschullehr-
kréfte bereitstellen.
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Zum Erwerb von Kenntnissen und Kompetenzen zur Bildung und Erziehung
von Kindern und Jugendlichen mit Autismus bieten die Pddagogischen Hoch-
schulen Heidelberg und Ludwigsburg ergdnzende Studienangebote an, die im
Vorbereitungsdienst weiter vertieft werden kdnnen.

Es ist nicht realisierbar, im breiten Spektrum der Sonderpddagogik zu einzel-
nen Behinderungsarten wie Autismus Lehrstiihle einzurichten. Die Fakulté-
ten Sonderpiddagogik in Heidelberg und Reutlingen forschen und lehren im
Themenbereich Kinder und Jugendliche mit Autismus.

3. Wie sollen Lehrkrdfte, die ein autistisches Kind unterrichten, an qualifi-
zierte Informationen iiber dieses Behinderungsbild kommen, in Anbetracht
der Tatsache, dass den Autismus-Beauftragten der Staatlichen Schuldmter
eine zu geringe Anzahl an Beratungsstunden zur Verfiigung stehen?

Lehrkrifte an Schulen in Baden-Wiirttemberg sind u. a. auch gehalten, sich
im Hinblick auf ihre konkrete pddagogische Tétigkeit eigenverantwortlich
fortzubilden. Hierzu bestehen im Zeitalter der Mediengesellschaft insbeson-
dere iiber das Internet und andere Medien groe Mdglichkeiten der Informa-
tionsbeschaffung. Ein breites Spektrum an Fachliteratur, zentrale und regio-
nale staatliche Fortbildung und die Vielzahl von Veranstaltungen freier Tré-
ger zum Thema Autismus (z. B. Fachkongresse, Veranstaltungen von Autis-
musverbénden und des Verbandes Sonderpddagogik) koénnen die Lehrkrifte
bei ihrer Fortbildung unterstiitzen. Im Ubrigen stehen auf dem Landesbil-
dungsserver die ,,Handreichung zur schulischen Férderung von Kindern und
Jugendlichen mit autistischem Verhalten“ sowie eine Vielzahl von padagogi-
schen Beitrdgen und Informationen zum Thema zur Verfiigung.

Fiir die von den unteren Schulaufsichtsbehorden bestellten Autismusbeauf-
tragten finden an der Landesakademie fiir Fortbildung und Personalentwick-
lung an Schulen jahrlich berufsbegleitende Lehrgéinge statt.

Die Autismusbeauftragten bieten auf Ebene der Staatlichen Schuldmter Fort-
bildung und Beratung fiir Lehrkréfte an. Im Ubrigen ist auf Schulamtsebene
eine gezielte Praxisbegleitung fiir Schulen, die ein Kind bzw. einen Jugend-
lichen mit autistischem Verhalten unterrichten, im Bedarfsfall u. a. mit Unter-
stiitzung durch die Autismusbeauftragten mdglich (organisierter kollegialer
Erfahrungsaustausch, Fallbesprechungsgruppe, gemeinsame Beratung und
Kompetenztransfer).

4. Wie soll das Problem der vélligen Unklarheit hinsichtlich der Frage, wo
die Zustéindigkeiten von Sozial- und Jugenddmtern im Gegensatz zu denen
der Schulen liegen, geldst werden?

Mit Wirkung vom 1. Januar 2005 wurde in Baden-Wiirttemberg die Einglie-
derungshilfe fiir behinderte Menschen auf die Stadt- und Landkreise iibertra-
gen. Die Frage der Zustiandigkeiten und der Zuordnung der erforderlichen
Leistungen richtet sich nach der Leistungsform, ob diese eine Leistung des
SGB XII oder des SGB VIII ist. Durch die Zusammenfithrung beider
Leistungsbereiche auf die Stadt- und Landkreise kann die Zustiandigkeit seit-
her abschlieBend auf ortlicher Ebene und meist in derselben Behorde geklart
werden.

Hierbei ist nicht auszuschlielen, dass es durch die unterschiedlichen Leis-
tungsformen in den Sozialgesetzbiichern mit ihrer zum Teil unterschiedlichen
Systematik vereinzelt zu Unklarheiten im Bezug auf die Einordnung von
Leistungen fiir behinderte Kinder und Jugendliche kommt.
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Dies betrifft auch Personen mit autistischer Symptomatik, da Autismus in
sehr unterschiedlichen Auspragungen auftritt. So erstreckt sich die Bandbrei-
te von Personen mit autistischen Ziigen bis hin zu Personen mit schwerwie-
genden autistischen Stoérungen, die oftmals mit einer geistigen Behinderung
einhergehen.

Wihrend bei schwicheren Formen der Schulalltag durch die Schule hiufig
ohne gravierende externe Unterstiitzung mdoglich ist, erfordern die stirkeren
Ausprigungen besondere Hilfestellungen aus beiden Leistungsbereichen.

Die Regelungen zur Umsetzung des Beschlusses des Ministerrats vom
3. Mai 2010 ,,Schulische Bildung von jungen Menschen mit Behinderung*
sehen daher eine Vielzahl von Forderungsmoglichkeiten vor. Behinderungs-
bedingte sonderpiddagogische Bedarfe im Rahmen der schulischen Integra-
tion an der allgemeinen Schule sollen kiinftig primar durch differenziert
geplante Forderangebote der sonderpiddagogischen Zentren ambulant abge-
deckt werden. Wenn dies im Einzelfall nicht ausreicht, kann — je nach Aus-
prigung und Zuordnung des Stoérungsbildes — Eingliederungshilfe im Rah-
men des SGB XII durch das ortliche Sozialamt oder — falls die autistische
Storung auflerhalb einer geistigen Behinderung liegt — im Rahmen der Ein-
gliederungshilfe gem. § 35 a SGB VIII durch das &rtliche Jugendamt gewéhrt
werden. In der Bildungswegekonferenz werden diese auBBerschulischen Part-
ner ggf. einbezogen.

5. Ist es zutreffend, das es in Zeiten der UN-Behindertenrechtskonvention vil-
lig inakzeptabel ist, Eltern zu zwingen, ihre Kinder mit Asperger-Syndrom
auf Schulen fiir Erziehungshilfe, Sprach-, Seh- oder Kérperbehinderte und
sogar auf Heimsonderschulen zu schicken, sowie Kinder mit der
Diagnose ,,frithkindlicher Autismus* pauschal an Schulen fiir Geistigbe-
hinderte zu iiberweisen, wie das heute noch praktiziert wird?

Dies wiirde zutreffen, sofern ein Kind bzw. Jugendlicher pauschal einer
Schulart bzw. einem Schultyp zugeordnet wiirde. Standard ist, ausgehend von
den Gegebenheiten des individuellen Forderbedarfs passgenaue Ldosungen
gemeinsam mit allen Beteiligten, zuvorderst mit den Eltern zu entwickeln.
Die Instrumente der Bildungswegekonferenz und der Schulangebotsplanung
werden hierzu flexibel durch die Staatlichen Schuldmter eingesetzt. Die Ent-
scheidung der Eltern {iber den Lernort wird durch das Staatliche Schulamt
libernommen, es sei denn, dass zwingende Griinde dem entgegenstehen.

6. Inwieweit sollen regelmdflige verbindliche Fortbildungen und Begleitun-
gen von Lehrkrdften, bedarfsorientiert auch von sonderpddagogischen
Lehrkrdften, die autistische Schiilerinnen unterrichten, eingefiihrt werden?

An der Landesakademie finden bereits derzeit Ausschreibungslehrgénge fiir
Lehrkréifte unter dem Thema ,,Was ich schon immer iiber Autismus wissen
wollte! Wie und in welcher Form kénnen Ansdtze aus dem TEACH Pro-
gramm Schiilerinnen und Schiilern mit Autismus helfen unabhéngiger zu
werden® statt.

Im Rahmen der Fortbildungsmafinahmen zur ,,Schulischen Bildung von Kin-
dern und Jugendlichen mit chronischen Erkrankungen und Behinderungen®
konnen bedarfsorientiert regionale FortbildungsmaBnahmen stattfinden.

RegelméBige verbindliche Fortbildungen fiir Lehrkréfte zu bestimmten fach-
lichen oder padagogischen Themen sind in Baden-Wiirttemberg nicht vorge-
sehen.
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7. Gibt es Pline, die Bestimmungen iiber die Mdéglichkeiten des Nachteils-
ausgleichs fiir autistische Kinder klarer und verbindlicher zu formulieren,
um die teilweise sehr unterschiedliche Praxis an den Schulen zu verhin-
dern mit dem Ziel, den Eltern Rechtssicherheit zu geben?

Mit der Anderung der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums ,,Kinder
und Jugendliche mit besonderem Forderbedarf und Behinderungen® vom
22. August 2008 (K. u. U. S. 149, ber. S. 179) wurde der Begriff des Nach-
teilsausgleichs im Sinne des Verstidndnisses der Kultusministerkonferenz
klargestellt. Der nicht nur rechtlich mdgliche, sondern aus Griinden der
Chancengleichheit verfassungsrechtlich gebotene Nachteilsausgleich fiir
Schiiler mit Behinderungen lésst danach das allgemeine Anforderungsprofil
unberiihrt und bezieht sich gerade auf Hilfen, mit denen die Schiiler in die
Lage versetzt werden, diesem zu entsprechen. Da ein so verstandener Nach-
teilsausgleich das Anforderungsprofil und damit die Validitdt der Noten un-
bertihrt ldsst, muss er auch, darauf weist die Verwaltungsvorschrift ebenfalls
ausdriicklich hin, nicht im Zeugnis vermerkt werden.

Die Art und Weise solcher Hilfen hiangt von den Umstdnden des Einzelfalles
ab. Die Verwaltungsvorschrift nennt aber beispielhaft mogliche Mafinahmen
des Nachteilsausgleichs, wie

— eine Anpassung der Arbeitszeit,

—die Nutzung von besonderen technischen oder didaktisch- methodischen
Hilfen oder

— das Abweichen von den dufleren Rahmenbedingungen einer Priifung.

Auch ist es moglich, im kontinuierlichen Unterricht die Gewichtung der
schriftlichen, miindlichen und praktischen Leistungen im Einzelfall anzupas-
sen; allerdings muss jede dieser Leistungsarten eine hinreichende Gewich-
tung behalten.

Mogliche Harten, die sich aus dem fiir alle Schiiler gleichermallen geltenden
Anforderungsprofil ergeben, kdnnen mit den jeweiligen bestehenden Ermes-
sungsspielraumen gemildert werden, insbesondere beziiglich Nachlernfristen,
Ausnahmeregelungen bei Versetzungsentscheidungen, zusétzlichen Wieder-
holungen von Klassen oder Jahrgangsstufen, Ergédnzungen der Noten durch
verbale Beurteilungen oder Ausnahmeregelungen bei der Aufnahme in
weiterfithrende Schulen.

Die Moglichkeiten des Nachteilsausgleichs fiir alle Kinder und Jugendlichen
mit besonderem Forderbedarf und Behinderungen sind damit bereits klar und
verbindlich formuliert. Dies gilt auch fiir die Festlegung der Verantwortlich-
keiten (Fachlehrer, Schulleiter, Klassenkonferenz) in der Schule.

8. Welche schulpolitischen Schlussfolgerungen zieht sie aus der UN-Konven-
tion fiir die Rechte von Menschen mit Behinderungen und der dadurch er-
forderlichen Abschaffung der Sonderschulpflicht im Jahr 2013 mit Blick
auf die Lehreraus- und Fortbildung, die rdumlichen Verdnderungen der
Schulen, die Anderung bzw. Flexibilisierung der Bildungspldne, die Ein-
richtung von therapeutischen Angeboten an Regelschulen (z. B. Ergothera-
pie), die bedarfsgerechte Verkleinerung der Klassengrdfien, die Einrich-
tung von Pilotschulen zum Sammeln von Erfahrungen, zusdtzliche finan-
zielle Hilfen fiir die Schulen bei Aufnahme von autistischen Kindern sowie
Bearbeitung des Themas ,,Mobbing* von Behinderten, insbesondere von
Autisten?

Die Landesregierung hat eine Konzeption zur Weiterentwicklung der schuli-
schen Bildung und Erziehung von Kindern und Jugendlichen mit Behinde-
rung beschlossen, die bis zur Anderung des Schulgesetzes umgesetzt und ab
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dem Schuljahr 2010/2011 erprobt wird. Die Ergebnisse der Umsetzung und
Erprobung werden umfassend dokumentiert und gemeinsam mit den kommu-
nalen Partnern auszuwerten sein. Ob und ggf. welche schulpolitischen
Schlussfolgerungen im Blick auf die in der Frage erwidhnten Aspekte zu
ziehen sein werden, wird zu gegebener Zeit zu diskutieren und zu entschei-
den sein.

Dies gilt im Hinblick auf die Beratungs-, Unterstiitzungs- und Bildungsange-
bote aller Kinder und Jugendlichen mit Behinderung, auch mit Autismus-
Spektrums-Stdrungen.

Die Regelstudienzeit fiir das Lehramt Sonderpiddagogik umfasst kiinftig neun
Semester. Der Studiengang wird inhaltlich deutlich stirker als bisher darauf
ausgerichtet, dass die Aufgabenfelder von Sonderschullehrkriften in Zukunft
in stindig wachsendem Mafle auch auBerhalb der Sonderschulen liegen wer-
den. Neben dem Studium der sonderpddagogischen Grundlagen und von
zwel sonderpddagogischen Fachrichtungen sind deshalb als neues Studien-
element im Rahmen der sonderpiddagogischen Handlungsfelder die Bereiche
Sonderpddagogischer Dienst, Kooperation sowie inklusive Bildungsangebote
vorgegeben.

Des Weiteren sind in den Priifungsordnungen fiir die kiinftigen Lehramtsstu-
diengédnge an den Piddagogischen Hochschulen die Diagnosekompetenz und
die Féhigkeit, Schiilerinnen und Schiiler individuell zu fordern, als Quer-
schnittskompetenz fiir alle Lehrdmter formuliert. Fiir die Staatspriifungen in
den Bildungswissenschaften und in den Fachern ist geregelt, dass insbeson-
dere auch Fragestellungen zur Diagnostik und individuellen Forderung Prii-
fungsgegenstand sind. In den verbindlichen Anlagen zu allen Fachern und
Kompetenzbereichen gibt es einen eigenen Abschnitt zur Diagnostik und
Forderung. Hier werden fachbezogene Kompetenzen zur Erkennung spezifi-
scher Lernprobleme, zur Erstellung von Forderkonzepten und zur Beratung
vorgegeben.

Zur Bearbeitung des Themas ,,Mobbing* kann Folgendes festgestellt werden:
Gewaltpraventionsberater/-innen und Fortbildner haben das Thema ,,Mob-
bing und Mobbingprivention® seit 2002 als Bausteine in ihre Fortbildungs-
veranstaltungen aufgenommen. Auch das Thema Mobbingintervention wird
thematisiert. Mit dem Programm des Kultusministeriums in Kooperation mit
der Techniker Krankenkasse ,,Mobbingfreie Schule — Gemeinsam Klasse
sein (seit 2009) haben die Schulen ein breitbandig angelegtes Mobbingpra-
ventions-Programm zur Verfiigung, das in den Klassen 5 bis 8 eingesetzt
werden kann. 251 Schulen haben sich bisher fiir das Angebot entschieden.

Die Unterstiitzung von Kindern mit Autismus ist vor kurzem durch eine An-
frage der AOK Boblingen in das Blickfeld des Kontaktbiiros Pravention ge-
riickt. Die AOK Boblingen ist vom Staatlichen Schulamt und Jugendamt be-
auftragt, die Integrationshelfer — Fachkréfte fiir Schiiler/-innen mit Autismus-
Stérungen — zu betreuen. Im Landkreis Boblingen sind dies 40 Schiiler/-in-
nen.

Von dort besteht eine Anfrage, diesen Fachkriften das Mobbingpriven-
tions-Programm vorzustellen und ihnen das Themenfeld Mobbing néher zu
bringen.
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Ein Gewaltpriventionsberater, der gleichzeitig auch als Fachberater fiir
Schulentwicklung arbeitet, wird diesen Personenkreis zeitnah in das Pro-
gramm einfiihren und fiir das Thema Mobbing sensibilisieren.

Entsprechend kann grundsétzlich auch an anderen Standorten verfahren wer-
den.

Dr. Schick
Ministerin flir Kultus, Jugend und Sport
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